总量连上台阶 结构优化升级

-新中国成立75周年经济发展成就综述

奋进强国路 阔步新征程

2024年是新中国成立75周年。75年来,在中国共产党的坚强领导下,全国各族人民 同心同德、艰苦奋斗,取得了令世界刮目相看的伟大成就,正阔步走在中华民族伟大复兴 的新征程上。9月8日起,新华社推出"奋进强国路 阔步新征程"系列报道,全景式展现新 中国成立75年来取得的伟大成就,特别是党的十八大以来党和国家各项事业取得的历 史性成就、发生的历史性变革。

2024年,新中国迎来75周年华

风雨兼程,春华秋实。75年来, 在中国共产党的坚强领导下,中国从 温饱不足迈向全面小康,从积贫积弱 迈向繁荣富强,创造了人类发展史上 的伟大奇迹。

砥砺前行,扬帆奋进。党的十八 大以来,以习近平同志为核心的党中 央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势,推 动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致

经济规模连上台阶 综合国力实现历史性跃升

初秋时节,伶仃洋波涛万里,海 一色。深中通道宛若一条巨龙,盘 旋在蔚蓝海面之上。这个举世瞩目 的超级工程,在今年6月30日正式 通车,成为全球首个集"桥、岛、隧、水 下互通"为一体的跨海集群工程。

重大工程是经济实力和综合国 力的集中体现,是读懂中国经济的-

新中国成立75年来,中国经济 创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。 特别是党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央以新发展理念为 引领,着力激发高质量发展的动力、 活力、潜力,有效应对前进道路上的 各种风险挑战,有力促进了经济持续 健康发展。

75年来,我国经济规模连上台

1952年,我国国内生产总值仅 为679亿元。改革开放以来,经济快 速发展,经济总量1986年突破1万 亿元,2000年突破10万亿元大关, 2010年超过日本成为世界第二大经

党的十八大以来,我国经济实力 持续增强。2020年,经济总量突破 100万亿元大关,2023年超过126 万亿元。按不变价计算,2023年经 济总量比1952年增长223倍,年均 增长7.9%

75年来,我国发展根基愈发坚

粮食总产量由1949年的11318 万吨提高到2023年的69541万吨, 把饭碗牢牢端在自己手里,农业基础 地位不断强化:2023年,我国制造业 增加值达33万亿元,规模连续14年 位居全球首位,工业生产能力不断提 升:新产业新业态层出不穷,服务业 逐步成长为国民经济第一大产业。

75年来,我国经济影响力持续

2023年中国经济总量占世界的 比重升至17%左右。2013年至 2023年,中国经济对世界经济增长 平均贡献率超过30%,是世界经济 增长的最大动力源。

货物贸易第一大国、服务贸易第 大国、商品消费第二大国、外汇储 备第一大国……今日的中国经济,呈 现万千气象。

习近平总书记指出,中国共产党 100多年团结带领中国人民追求民 族复兴的历史,也是一部不断探索现 代化道路的历史。经过数代人不懈 努力,我们走出了中国式现代化道

欧洲《现代外交》网站文章评价 说,75年来,中国从一个贫穷的国家 变成了世界第二大经济体,拥有世界 上最大的制造业体系。中共十八大 以来,全国人民的努力取得成果,中 国发生了历史性变化,成功迈进现代 化建设的新阶段。

经济结构持续优化 高质量发展扎实推进

今年7月,中国一汽自主研发的 第900万辆解放牌卡车在位于吉林 省长春市的智能工厂下线。70多年 前,中国一汽从零起步,三年建成投 产,结束了新中国不能制造汽车的历

解放牌卡车用七代车的更迭,印 证了中国汽车工业从无到有、从弱到 强的发展成就。一汽的自主创新、华 丽蜕变,也是中国经济转型升级的缩

新中国成立75年来,我国经济 从结构单一到百业兴旺,经济发展的 全面性、协调性和可持续性不断增

特别是党的十八大以来,以习近 平同志为核心的党中央锚定高质量 发展目标,加快推动经济结构战略性 调整,转变发展方式、优化经济结构 取得实质性进展。

这是经济结构不断优化的75年

产业结构深刻变化,实现由农业 为主向三次产业协同发展的转变;需 求结构持续改善,实现由需求疲弱向 "三驾马车"协同发力的转变;从城乡 分割到统筹推进,区域结构优化重

党的十八大以来,推动经济结构 优化蹄疾步稳。传统产业转型加快, 新兴产业蓬勃发展,服务业规模持续 壮大。2023年最终消费支出对经济 增长的贡献率达到82.5%,消费"主 引擎"作用进一步增强。区域协调发 展战略和区域重大战略深入实施,新 的增长极增长带不断形成。2023年 末常住人口城镇化率比2012年末提 高13.06个百分点,城乡发展差距进 一步缩小。

这是发展动力不断增强的75年

从"东方红一号"卫星成功发射 到"天宫"遨游太空,再到C919大飞 机实现商飞,中国创新实力持续跃

2023年,我国全社会研究与试验 发展经费支出规模稳居世界第二,比 2012年增长2.2倍;全球创新指数排 名从2012年的第34位跃升至2023 年的第12位,是前30位中唯一的中等 收入经济体……党的十八大以来,创 新为高质量发展注入源源动力。

这是发展空间不断拓展的75年

从大规模"引进来"到大踏步"走 出去",再到构建开放型经济新体制, 我国经济发展不断拓展新空间。

党的十八大以来,我国货物贸易 规模连创新高。2023年,实际利用 外商直接投资1633亿美元,比1983 年增长176倍,规模连续多年保持世 界领先。共建"一带一路"朋友圈巩 固扩大,分批次设立22个自贸试验 区,全面开放新格局加快形成。

面对纷繁复杂的国际国内形势 今天的中国,正围绕推进中国式现代 化进一步全面深化改革,因地制宜发 展新质生产力,为推动高质量发展不 断注入新动能。

民生福祉不断增进 人民生活水平持续提升

名字听着"土",村子却很"潮" 走进云南省红河州开远市黑泥地社 区,只见家家户户被绿树鲜花环绕, 阳光照耀之下,房屋错落有致,道路 宽阔整洁,彩色民居熠熠生辉。

从昔日"道路拧麻花、污水靠蒸 发、垃圾靠风刮"的贫困村,到如今吃 上"旅游饭"、过上好日子,今年上半 年已实现旅游收入70多万元……黑 泥地的蝶变是乡村振兴的真实写照。

新中国成立75年来,我国始终 把增进民生福祉作为经济发展的出 发点和落脚点。

特别是党的十八大以来,面对人 民日益增长的美好生活需要,以习近 平同志为核心的党中央坚持以人民 为中心的发展思想,不断补齐民生保 障短板,人民群众的获得感成色更 足、幸福感更可持续、安全感更有保

绝对贫困问题得到历史性解决

新中国成立初期,国家积贫积 弱,人民普遍贫困。经过多年不懈奋 斗,贫困人口显著减少。党的十八大 以来,我国全面打响脱贫攻坚战。到 2020年底现行标准下9899万农村 贫困人口全部脱贫,832个贫困县全 部摘帽,区域性整体贫困得到解决, 完成消除绝对贫困的艰巨任务。

人民生活发生翻天覆地变化

49.7元,这是1949年全国居民 人均可支配收入;到1978年改革开 放初期,也仅有171元。2023年,全 国居民人均可支配收入达到3.92万 元,扣除物价因素比1949年实际增 长76倍,年均增长6%。

党的十八大以来,就业优先战略 深入实施,2013年至2023年累计实 现城镇新增就业超1.4亿人。居民收 入稳步增加,生活品质不断提升,居 民每百户家用汽车拥有量从2013年 的 16.9 辆增加到 2023 年的 49.7 辆。我国以前所未有的力度推进生 态文明建设,重污染天数明显减少, 水环境质量显著改善,土壤环境风险 得到有效管控,万里山河增添了山 青、水绿、天蓝、土净的亮丽底色。

社会保障网越织越密-

新中国成立初期,我国社会保障 尚属空白。改革开放以来,我国社会 保障制度逐步建立,覆盖面持续扩

党的十八大以来,社会保障体系 建设驶入快车道,我国建成世界上规 模最大的社会保障体系。2023年底, 基本养老、基本医疗、工伤、失业保险 参保人数分别达到10.7亿人、13.3亿 人、3亿人、2.4亿人。 住房保障力度 加大,养老服务加快发展,儿童福利 和未成年人保护体系不断完善。

75年披荆斩棘,75年沧桑巨 回望过去,中国经济创造奇迹、 实现跃升;展望未来,在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下,中国 经济高质量发展步履坚定,必将开拓 出更加光明的发展前景。

新华社北京9月8日电(记者陈 炜伟、申铖、邹多为)

8月份我国CPI同比上涨0.6%

新华社业克9月9日由(记 者韩佳诺潘洁)国家统计局9 日发布数据,8月份,全国居民 消费价格指数(CPI)同比上涨 0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百 分点;环比上涨0.4%,涨幅比上 月回落0.1个百分点。

"8月份,受高温多雨天气等 因素影响,全国CPI环比季节性 上涨,同比涨幅继续扩大。"国家 统计局城市司首席统计师董莉

统计数据显示,8月份,食 品价格同比由上月持平转为同 比上涨2.8%,影响CPI同比上 涨约0.51个百分点。食品中, 鲜菜价格上涨21.8%,涨幅比 上月扩大18.5个百分点;鲜果 价格由上月下降4.2%转为上涨 4.1%;猪肉价格上涨16.1%,受 上年同期对比基数较高影响, 涨幅比上目同落43个百分占, 鸡蛋、食用油、牛肉、羊肉和薯 类价格降幅在4%至14.5%之 间。

8月份,非食品价格同比上涨 0.2%,涨幅比上月回落0.5个百分 点,影响CPI同比上涨约0.13个百 分点。非食品中,工业消费品价 格由上月上涨0.7%转为下降 0.4%,其中汽油价格由上月上涨 5.3%转为下降2.7%;燃油小汽车 价格下降6.4%,降幅略有扩大。 服务价格上涨0.5%,涨幅回落0.1

8月份,受市场需求不足及 部分国际大宗商品价格下行等 因素影响,全国工业生产者出口 价格指数(PPI)同比下降1.8%, 降幅比上月扩大1个百分点;环 比下降0.7%,降幅比上月扩大 0.5个百分点。

(F接A1版)

补短板:人民群众教育 获得感显著增强

今年7月1日,教育部开诵 高校学生资助执线由话 各省区 市和中央部门所属高校也同步 开通了热线电话,为大学新生特 别是家庭经济困难的大学新生 提供资助政策咨询与帮助。

自2005年首次开通以来. 高校学生资助热线电话已连续 开通20年。

今天,我国学生资助政策 体系年资助人次达到1.6亿,全 面实现应助尽助。

从学生资助政策体系实现 全覆盖并日益健全,到"特岗计 划"为中西部乡村学校补充优 质师资;从国家财政性教育经 费投入占国内生产总值比例连 续10多年不低于4%,到全国 2895个县级行政单位全部实现 义务教育基本均衡……随着高 质量教育体系加快建设,人民 群众教育获得感显著增强。

全力保障教育优先发展

国家财政性教育经费投入 保持财政一般公共预算第一大 支出,巩固了教育优先发展的 战略地位。"优师计划"每年为 全国832个脱贫县和中西部陆 地边境具定向培养1万名左右 本科层次师范生。义务教育教 师实现平均工资收入水平不低 于当地公务员平均工资收入水 平,教师待遇持续改善,全社会 尊师重教的氛围更加浓厚。

满足人民"上好学"需求

立施基础教育扩优提质行 动,积极推进学前教育普及普 惠安全优质发展,加快义务教 育优质均衡发展,扩大普通高 中优质资源、推进多样化发展; 实施义务教育学校标准化建设 工程、加强乡村小规模学校和 乡镇寄宿制学校建设……更加 公平、更有质量的基础教育新 格局正在构建。

全力破解急难愁盼问题

直面教育发展过程中的短 板,我国积极推进免试就近入 学、划片规范入学、阳光监督入 学;推进"双减"工作、规范民办 义务教育取得明显进展。进城 务工人员随迁子女在公办学校 就读和享受政府购买学位服务 的比例超过95%,义务教育进 入优质均衡和城乡一体化发展 新阶段。

助发展:教育服务经济 社会发展能力不断增强

强国建设、民族复兴的征 途,需要无数高素质的劳动者、

专门人才和一大批拔尖创新人 今年春天,教育部公布

2023年度普通高等学校本科专 业备案和审批结果、2024年高 等职业教育专科专业设置备案 和审批相关工作结果,调整幅 度为历年来最大,高校专业设 置与经济社会发展更加契合。

75年来,锚定国家战略需 求和社会经济发展需要,我国 不断推动教育改革发展,教育 服务社会主义现代化建设的使 命任务更加充分彰显。

神舟飞天、蛟龙入海、北斗 组网……一项项大国工程都与 高校提供的关键技术密不可

高校充分发挥基础研究主 力军、重大科技突破策源地作 用。在2023年度国家科学技 术奖励中,高校牵头获得的国 家自然科学奖、技术发明奖、 科学技术进步奖分别占总数的 75.5%、75.6%、56.5%。

坚定走好人才自主培养之 路,我国启动实施"强基计划"和 基础学科拔尖人才培养计划,持 续推进卓越工程师教育培养改 革。现代制造业、战略性新兴产 业和现代服务业新增从业人员 70%以上来自职业院校,能工巧 匠、大国工匠不断涌现。

更好服务地方经济社会发 展,我国深入推进"双一流"建 设,建立职普融通、产教融合、 科教融汇体制机制,促进形成 与国家战略相匹配的学校、学 科、专业布局。

赋能学习型社会建设,我 国实施教育数字化战略行动, 国家智慧教育平台成为世界第 一大教育资源数字化中心和服 务平台,人人皆学、处处能学、 时时可学正加速实现。

中国教育"朋友圈"也在不 断扩大。经过75年的努力,更 全方位、更多层次、更宽领域、 更加主动的教育国际交流与合 作新格局正加快形成,教育国 际影响力持续提升。

从新中国成立之初的10人 中有8人是文盲,到2023年新 增劳动力平均受教育年限超过 14年;从1980年高校毕业生人 数14.7万人,到2022年突破千 万人;从1949年各类职业学校 在校生仅30万人,到如今中高 职学校每年培养1000万名左右 的高素质技术技能人才……

75 载耕耘,教育结出硕 果。站在加快建设教育强国的 新起点,教育正在不断厚植人 民幸福之本、夯实国家富强之 基,为以中国式现代化全面推 进强国建设、民族复兴伟业作 出更大贡献。

新华社北京9月9日电